

595亿元落空 前3月44股再融资告吹

新开源定增再度终止

新开源3月11日发布公告称,决定终止非公开发行股票募集配套资金事项。

据了解,新开源此次定增在2018年便开始筹划,彼时公司审议通过了发行股份购买资产并募集配套资金事项。2019年,新开源获得证监会批复,核准公司非公开发行股份募集配套资金不超过5.6亿元。

但如今,新开源表示,截至目前,鉴于资本市场环境等因素发生了较大变化,综合考虑公司业务发展规划、资本市场状况、融资可行性等因素,经过审慎研究,公司决定终止本次非公开发行股票募集配套资金事项。

另外,新开源表示,本次交易中,发行股份购买资产交易已于2019年6月完成,终止募集配套资金不影响已完成的购买资产行为。

资料显示,新开源2010年8月登陆A股市场,公司主要业务包括精细化工和精准医疗。上述定增募资,新开源原计划用于个体化精准用药指导试剂研发项目、妇科恶性肿瘤复合诊断系统建设项目以及体外诊断试剂关键原料国产化项目。

新开源表示,公司后续将合理调整融资方式,继续推动相关项目的实施。针对相关问题,北京商报记者致电新开源董秘办公室进行采访,对方工作人员表示可以关注公司后续公告。

实际上,这已并非新开源首次终止定增。2017年12月11日,新开源曾发布一则终止非公开发行股票事项的公告,彼时公司拟定增募资不超过10.37亿元,但由于市场环境、监管政策等因素发生了较大变化,新开源首



次定增宣布折戟。

根据新开源披露的2020年业绩快报显示,公司全年实现归属净利润约为4620万元,同比下降62.38%。截至3月11日收盘,新开源股价报11.3元/股,当日大幅收涨12.1%。

已有44股再融资未果

经Wind统计,自2021年以来,已有44股再融资宣布终止。

2021年1月1日-3月11日,市场上已有ST百花、中来股份、康辰药业、蓝盾股份、立昂技术、健康元等42股宣布定增终止;东方日升、绿康生化2股宣布可转债终止,合计44股再融资告败。

具体来看,ST百花3月6日披露了终止定

增公告,ST百花表示,考虑到外部市场环境变化等原因,结合公司实际情况、发展规划等诸多因素,经审慎研究,公司终止2020年非公开发行A股股票事项并撤回申报材料。

值得一提的是,ST百花当下境况并不乐观,公司预计2020年实现归属净利润约为-2.36亿元,预计营业收入低于1亿元,公司股票存在被实施“退市风险警示”风险。

东方日升则在2月3日披露了一则“终止可转债并撤回申请文件的公告”,公司2020年度实现扣非后净利润预计亏损6000万-1.4亿元,该财务指标不符合可转债发行上市条件,因此公司决定终止可转债发行。

纵观上述再融资终止企业,大多数给出了“市场环境生变”的解释。

独立经济学家王赤坤在接受北京商报记者时表示,可转债既受资本市场的影响,又受到债券市场的影响,在目前市场情况下,一些公司确实面临着一定的发行难度;定增则主要跟二级市场相关,部分公司定增耗时长,而某个阶段公司股价大幅下挫,就可能会导致公司定增终止。

天齐锂业原拟募资额最高

经Wind统计,44股原拟募资额合计达595亿元,其中,天齐锂业拟募资额最高,达159.26亿元。

据了解,今年1月18日,天齐锂业发布了终止定增的公告,公司表示,鉴于控股股东前

期为支持公司发展而实施了股份减持计划,为避免任何由于继续推进定增可能导致构成实质上的短线交易的风险,公司决定终止本次非公开发行A股股票事项。

根据天齐锂业此前发布的定增预案显示,公司拟募资159.26亿元,扣除发行费用后,将全部用于公司偿还银行贷款和补充流动资金,以优化公司的资产负债结构,降低财务风险。

正如天齐锂业所言,公司目前偿债压力较大。数据显示,2017年末、2018年末、2019年末、2020年9月末,公司资产负债率分别为40.39%、73.26%、80.88%、81.27%。经济学家宋清辉对北京商报记者表示,若公司长时间处于较高的借款、较高的负债率情况下,公司的偿债能力和经营安全性会受到影响。融资可以有效降低公司资产负债率,有利于改善公司资本结构,增强财务稳健性、防范财务风险。”

天齐锂业在公告中表示,针对公司目前资产负债率较高的情况,公司后续将依据再融资相关政策,适时继续开展再融资事宜。

山鹰国际原拟募资额则排在天齐锂业之后,达50亿元,原拟投向山鹰纸业(吉林)有限公司年产100万吨制浆及年产100万吨工业包装纸项目一期)、浙江山鹰纸业77万吨绿色环保高档包装纸升级改造项目以及补充流动资金。

此外,拟募资额在10亿元以上的还有陕国投A、东方日升、协鑫能科、杭钢股份、健康元、贝瑞基因、中来股份等14股。

相比之下,红星发展、正元智慧、乐鑫科技、维宏股份4股原拟募资额则较少,均不足3亿元。其中,维宏股份原拟募资额垫底,仅0.75亿元。

北京商报记者 董亮 马换换

新股图鉴:36股首秀翻倍 40股中签获利超万元

3月11日,随着中望软件(688083)、恒辉安防两只新股上市交易,2021级新股成员进一步扩充至74只。据Wind数据统计,今年上市的新股中,中望软件发行价最高。从上市首日股价涨幅来看,有36股涨幅翻倍,其中南极光是上市首日涨幅最大的个股。打新赚钱效应依旧,以上市首日收盘价粗略计算,有40股中签获利超万元。

中望软件发行价最高

截至3月11日,2021年以来已有74股圆梦A股。据Wind数据显示,从首发价格来看,年内已上市的74股中,德必集团、奥雅设计、海优新材、惠泰医疗、博硕科技、中望软件等9股每股的首发价格在50元以上。

74股中,极米科技、中望软件2股的首发价格超百元。其中中望软件系年内新股中首发价格最高的个股。数据显示,中望软件每股的首发价格为150.5元。3月11日,中望软件正式上市交易,中望软件主要从事CAID/CAM/CAE等研发设计类工业软件的研发、推广与销售业务。极米科技每股的首发价格为133.73元。

相比之下,南网能源每股的首发价格仅为1.4元,也是年内发行价最低的新股。南网能源主要从事节能服务,为客户能源使用提供诊断、设计、改造、综合能源项目投资及运营维护等一站式综合节能服务。

除了南网能源外,74股中,中国黄金、迎丰股份、曼卡龙、通用电梯、中辰股份5股的首发价格也低于5元/股。

投融资专家许小恒认为,新股发行价高低只是一个相对的概念,公司的发行价是根据公司基本面、所处行业、可比上市公司估值水平、募集资金需求及承销风险等因素确定。

南极光首日涨幅居首

这些新股,上市首秀股价表现是市场关注的焦点。

据Wind数据统计,目前上市的74只2021级新股中,上市首日股价均实现上涨。秋田微、生益电子、之江生物等44股上市首日股价涨幅超50%。奥雅设计、中英科技、凯因科技、四方光电等36股上市首日股价涨幅则实现翻倍。

上市首日股价涨幅翻倍的36只2021级新股

康股份等8股每中一签可获利金额在2万-3万元区间。

若投资者中了盈建科、恒而达、海优新材、惠泰医疗、中望软件、极米科技6股中的任何一股,获利金额则在5万元以上。其中极米科技无疑是年内最“肉”签。

2021年3月3日,极米科技在科创板上市。极米科技上市首日盘中股价一度涨至611.15元/股。3月3日收盘,极米科技收涨296.33%,报530.01元/股。以当日收盘价计算,中一签极米科技可获利19.8万元,极米科技成为年内新股中打新收益最高的个股。

而中签中望软件获利同样不菲。3月11日,中望软件收涨171.8%,报409元/股。以收盘价计算,中一签中望软件可获利逾12万元。而若以当日盘中最高价468.05元的股价卖出,中一签最高可赚约15.88万元。

康众医疗等3股年内股价“腰斩”

不过,在上市后,个股分化走势则十分明显。

除了3月11日刚上市的中望软件、恒辉安防2只新股外,祖名股份、传智教育、中国黄金、药易购、中瓷电子、南网能源6股上市以来至3月11日收盘,股价区间涨幅在50%以上。

南网能源系年内上市的新股中“最牛”股。3月11日收盘,南网能源收于7.9元/股。当日南网能源的股价涨幅为8.22%。据Wind数据统计,自1月19日上市至3月11日,南网能源股价区间涨幅约291.1%。

中瓷电子区间股价涨幅排名在南网能源之后,该股上市以来至3月11日累计涨幅约14725%。中国黄金、药易购则分别以12396%、10932%的区间涨幅位列年内新股的第三、第四名。

经北京商报记者统计,还有50只2021级新股年内区间股价出现下跌。前述50股中,纵横股份、通用电梯、易瑞生物等19股自上市以来至3月11日,股价已经跌去三成之多,冠中生态、南极光、恒而达等7股年内股价则跌超四成。

康众医疗、优利德、恒而达3股自上市以来至3月11日,股价“腰斩”,跌幅最大的是康众医疗。据东方财富显示,2月1日上市首日康众医疗一度创出85.22元/股的新高,但此后股价一路下行。截至3月11日收盘,康众医疗股价收34.5元/股。

北京商报记者 刘凤茹

L老周侃股 Laozhou talking

*ST众泰停牌

核查释放重要信号

周科竞

37个交易日收获27个涨停,*ST众泰从3月11日起停牌核查,背后的指示意义十分重要,即监管层可能已经对前期超跌垃圾股的反弹行情重点关注,包括仁东控股等个股,都属于此前大幅下跌,近期在大盘下跌过程中却逆势上涨的个股,而此前仁东控股也已经停牌核查,说明这些垃圾股的炒作基本到头。

*ST众泰从2019年年报曝出巨大亏损之后,2020年的各次定期报告也都是一路亏损,最新的业绩预告显示,公司预计2020年度亏损为60亿-90亿元,按照约20亿股的总股本计算,每股亏损额约3-4.5元。截至2019年底,*ST众泰的每股净资产为3.1458元,即当2020年年报公布之时,*ST众泰的每股净资产大概率将会低于0元,对于一家每股净资产在0元附近或者更低且连续两年大幅亏损的公司,股价应该如何估值,估计投资者心中都很清楚,未来即使不会触发面值退市,也会有退市的风险存在,于是该公司股价最低下跌至1.14元。

原本是一个平平无奇正常发展的垃圾股故事,却因为资本的力量出现了戏剧性的变化,公司股价从1.14元开始一路上涨,截至停牌核查前,股价上涨至3.48元,这期间公司并未发布足够刺激股价上涨的利好信息,也没有修改业绩预告,即公司股价的上涨完全来自于资金的推动,很难理解是散户投资者操作了这一离奇的涨势,如果不是大资金所为,实在无法解释清楚。

这样的上涨有没有操纵股价之嫌?本栏认为是有的,大资金利用资金优势推动股价非理性上涨,其目的或许是为了帮助大股东脱困,或许是为了在高价把股票卖给别人,但不管目的是什么,最终买单的人都是中小投资者,所以现在的停牌核查非常及时且有必要。

会不会公司真有什么重大利好没有公告?本栏只能说如果有,那就涉嫌了内幕交易,因为做多的大资金显然提前获悉了别人不知道的利好,那么停牌核查也就更有必要了。

需要给管理层点赞的是,这次停牌核查时间点拿捏得非常到位,打蛇打在了七寸上,庄家已经把股价炒高,刚刚调整后拉出涨停创出新高,正是庄家仓位最重的时候,此时停牌核查,不仅可以更清楚地看到是谁在坐庄,也可以更明白地知道是谁在拉高股价,防止大资金胜利大逃亡。总之,这次停牌核查监管到位,有效地保护了中小投资者的最终利益。

对于*ST众泰的后期走势,还得等待核查结果,如果确认是大资金的无厘头炒作,那么股价难免会走上价值回归之路,如果是公司确有尚未公布的利好信息,那么股价或将依据良好的程度重新估值,但利用内幕信息进行交易的资金必将受到处罚,这也是保护投资者的重要举措。